



鲁民快评

陈鲁民



立民直言

宋立民

每个人都了不起

新年前夕，国家主席习近平在二〇二一年新年贺词里高度评价赞美说：“平凡铸就伟大，英雄来自人民。每个人都了不起！”“向所有平凡的英雄致敬！我为伟大的祖国和人民而骄傲，为自强不息的民族精神而自豪！”新年贺词令人心潮澎湃，热血沸腾，激动不已，浮想联翩。

“每个人都了不起”，是肯定也是期望，是欣慰也是激励，是佳评也是导向，是盛赞也是事实，温暖着每个国人的心。放眼神州大地，回顾不平凡的2020年，白衣天使们全力以赴，不避斧钺，顽强击退了新冠病毒的肆虐侵害，保护了亿万人民的生命安康，他们很了不起；农民兄弟辛勤耕耘，不辞劳苦，连续17年实现粮食丰收，保证了国人的饭碗无恙，粮食安全，他们很了不起；科技工作者把“嫦娥五号”送入太空又成功收回，把“奋斗者号”潜水器送入万米深海沟又安全出水，他们很了不起；解放军官兵高度警惕，常备不懈，卫护了国土完整，人民幸福，他们很了不起；扶贫干部不辞辛苦，深入群众，通过大量艰巨而细致的工作，带领成千上万贫困户走上富裕之路，他们很了不起。全国人民众志成城，埋头苦干，心往一处想，劲往一处使，创造了疫情之年的经济正增长的世界奇迹，换来了“风景这边独好”的大好形势，他们都了不起。概而言之，那些奋斗拼搏、锐意创新的人了不起；自觉奉献、不计报酬的人了不起；不怕牺牲、义无反顾的人了不起；贡献卓越、事业辉煌的人了不起；敢打必胜、不怕亮剑的人了不起。钟南山、张伯礼、张定宇、李兰娟、陈薇、袁隆平、杜富国等当代英雄，就是其中杰出代表。

了不起的人，并非个个都是才能超群，本事绝伦，

关键是要把聪明才智投入到人民的事业中，与人民同呼吸共命运，全心全意为人民服务，为人民建功立业，能做到这一点就是了不起的人。从这个意义上来说，只要努力工作，无私奉献，人人都可以了不起，可以杰出，可以伟大，可以彪炳史册，用古人的话来说，就是“人皆可成舜尧”。1958年7月1日，毛泽东在《七律二首·送瘟神》里写道：“春风杨柳万千条，六亿神州尽舜尧。”说的也是这个意思。雷锋是普通一兵，王铁人是普通工人，焦裕禄是普通干部，黄大发是普通农民，黄大年是普通教授，他们都在平凡岗位上作出了不平凡的贡献，都是了不起的人，是人中舜尧，社会楷模。

怎么样才能了不起？其实也很简单，只要我们在各自的工作岗位上兢兢业业，埋头苦干，锐意创新，创造佳绩，作出突出贡献，成为各行各业的标杆，就能在平凡中铸就伟大，成为了了不起的人，就能受到社会的承认和人们的敬重，不负青春，不负韶华。

尊重人民，热爱人民，服务人民，与人民心贴心，是人民政府及其官员应有的自觉行为与不懈追求。人尽其能，各施其才，人人争做了不起的人，人才辈出，英雄成群，是盛世气象与中兴之兆。今天的千帆竞发，百舸争流，必然带来明天的气象万千，繁花似锦。而只有当我们每个人都自强不息，奋斗拼搏，都了不起，我们的民族才能了不起，国家才能了不起，我们盼望已久的了不起的繁荣盛世才会成为现实。

“每个人都了不起”，愿你我都不辜负这一金句，在牛年里当好开创局面的拓荒牛，工作上的老黄牛，服务人民的孺子牛，为实现伟大的中国梦尽职尽责，开花结果。

国球与体育文化

商丘网消息：日前，由商丘市教育体育局、商丘市老年体协、商丘市乒乓球协会主办的商丘市首届“乒乓之星”争霸赛落下帷幕，有关部门领导出席了开幕式，商丘市各县（区）与安徽砀山等地80多位乒坛名将参加了比赛。

作为资深球友，笔者1972年带着球拍从商丘参军，迄今已经整整50个年头。50年间，参加的大小小小的比赛至少有4位数，发表的球评也足有20万字。直到如今，笔者还坚持每周两次打球，身体保持康健。可以说，国球带来的益处，我几乎无法清点。

去年暑假，在大商新玛特商场球馆，老球友许主任就拿出了文件，告诉笔者有关部门已经下文，要搞这次争霸赛，我说上阵怕是不行了，但是如果高校放假，一定回老家观战。

家乡的国球赛让笔者不无联想。

首先，为什么说乒乓球是“国球”？简言之，乒乓球的魅力就是中国哲学的魅力：讲究快、准、狠、变、转、稳，有无相生，难易相成，长短相形——球理充满了《道德经》的智慧。而这个依靠“悟性”而不是逻辑性取胜的运动，恰恰体现出东方哲学的“顿悟”“直觉”“体验”特色。因此说是“国球”，恰如其分也！同时，乒乓球又是一种智慧体操——这也与“悟性”直接相关——是以手为主的肢体演绎出来的思维线路图。相比于足球、篮球、橄榄球、手球、冰球、水球……此球绝少身体接触，可时时刻刻都在进行刀光剑影的心理接触。

其次，国球的“东方不败”是从何时开始的？正如一位评论员说的：只要乒乓球还是用手打而不是用脚踢，中国的统治地位暂时没有谁能够撼动。准确地说，中国乒乓球占据世界乒坛的前列，是从60年前的1961年。该年4月，第26届世界乒乓球锦标赛在北京举行。这是12岁的新中国第一次举办世界大赛，第一次面朝全世界亮相。彼时日本人发明了秘密武器“弧圈球”，专门对付中国人。我乒协专人去侦察，收集资料，几位老队员主动放弃参赛，为主力队员作陪练。最后，我国以近台快攻击败日本，夺得男团冠军。接着又囊括了男子单打前3名和女子单打冠军。此后“乒乓热”席卷华夏，几乎中小学生的书包里都有一块球拍，抢占水泥球台成了孩子们的乐事。“乒乓球人口”国际领先至今。作为60年的纪念，争霸赛适逢其时。

再次，“民间体育”的意义。去年10月，作为全国第一个把中考体育分值提升到100分的省份，云南召开音体美听证会，对细则作出了说明。而去年3月到年底，7个月之内，就劳动、艺术与体育，中共中央、国务院和教育部发了3个文件并两次新闻发布，重视程度史无前例。究其原因，是从小学到大学，“除了读书啥也不做”的孩子与日俱增。中小学只要逢站立的集体活动，半小时一过便有孩子晕倒。大学体育课绝不敢再跑3000米。当年说“考不上大学就去打工”，如今，很可能相当一部分孩子的体质是胜任不了“打工族”的。所以，2020年“体美”改革，正是在匡正“体育无用”“艺术陪衬”的历史偏颇，让考试正确发挥“指挥棒作用”。而乒乓球恰恰是最为简便易行而立竿见影的群体活动，亟待普及推广。

最后，国球在商丘古城的文化地位。作为先商封地、庄周故里、孔子故里、侯才子故里、应天书院所在地……商丘的文化影响可以说源远流长而名震四方。而在孔子的“六艺”里，乐是音乐，射是射箭，御是驾车，就是说，至少一半科目是体育音乐。作为文化古城，赓续与绽放我传统文化乃题中应有之意。如何以国球为契机，发展古城的体育、增强人民体质，应该是一个迫在眉睫的实用课题。



焦点点击

黄齐超

开发模拟健康码，是给抗疫添乱

模拟各地区健康码/复工码/通行码的不同显示风格，“可展示绿码/黄码/橙码/红码状态”，“可自定义显示数据，如地区、城市、姓名等”……1月11日晚，一名数码博主在其新浪微博称，某手机应用商店有一款可模拟各地区健康码状态的软件。博主发布的截图显示，该应用软件名为“健康码演示”，开发者信息栏中的地址为杭州上城区的“派派科技”。据微博网友反馈，该应用12日已下架。11日晚，杭州市警方接到报警，已介入调查。（1月12日澎湃新闻新闻）

一些地方疫情零星多发状态，防疫形式又日趋严峻，我们不能掉以轻心。健康码是以真实数据为基础，连接重点人群数据库而生产的二维码，可作为疫情期间公共场所出入的个人凭证。可以说，健康码让公共场所防疫织出一道安全防护网。

大家知道，一个去过疫区的人，或漏网的亲密接触者，想扫码进入商超、宾馆、车站、影院、公园、景区等公共场所，那是比较困难的，因为扫码时他（她）的健康码会呈现红色，肯定被联防联控人员拒绝入内。但是，如果他（她）下载了模拟健康码软件，自己可以调制健康码，更改数据、信息，那么，他（她）一路绿码进入公共场所，畅通无阻。可见，模仿健康码软件的出现，无疑是让这

道防护网有了漏洞。

研发者虽然在软件信息上注明“本应用仅作演示目的，请勿用于扫描场所”，但是，谁会注意到不起眼的提示？再者，既然下载这个应用，目的就是想钻防疫的空子，即使看到了研发者的“提醒”，也会视而不见。

虚假健康码是与疫情防控唱对台戏，研发模拟健康码软件的目的何在？令人费解。但有一点非常明确，如果这个软件被广泛下载，它生产的健康码足以以假乱真，扫健康码入内这道关卡就形同虚设，必定影响疫情防控。

显然，开发模拟健康码是给抗疫添乱，也违反了规定，乃至违法。所幸，有网友发现并举报了这个应用，受到了公众关注。目前，警方已经介入调查，研发者可能会受到惩戒。展示该应用的应用商店也将其下架，堵上了这个漏洞。

研发者能制作出模拟健康码的软件，也算是软件开发方面的人才。可是，我们应当把自己的聪明才智用在疫情防控上，而不是对立面。再者，应用商店把关不严，对这个软件应用缺乏敏感，为其提供展示空间，也需要反思。

喙长三尺

连载

“喙(huì)长三尺”中的“喙”，多指鸟类的嘴，或形容像鸟嘴一样尖锐的东西，常用作名词、形容词。这一成语常用以形容人善于辩说。

典故出于战国时宋国人庄子的著作《徐无鬼》：“仲尼之（去）楚，楚王觞之（向孔子敬酒），孙叔敖执爵而立，市南宜僚（春秋时楚国的勇士，姓熊，因居于市南，故称）受酒而祭曰：‘古之人乎！于此言已。’曰：‘丘也闻不言之言（无言之言论）矣，未之尝言，于此乎言之。市南宜僚弄丸（玩弄丸铃、玩弄蛋丸）而两家之难解，孙叔敖甘寝（安寝）秉（执）羽（羽毛扇）而郢人（指楚人）投兵（投弃兵器，即不用兵器，不打仗），丘愿有喙三尺。’彼（指孙叔敖和市南宜僚）之谓不道之道，此（指孔子）之谓不言之辩，故德总（归根到底）乎道之所一（齐一）。而言休（停止）乎知之所不知，至矣。道之所一者，德不能同也；知之所不能知者，辩不能举（遍举、并举）也，名（名声）若儒、墨而凶（危险）矣。故海不辞东流，大之至也；圣人并包天地，泽及天下，而不知其谁氏。是故生无爵，死无谥（没有谥号），实（实质）不聚，名（概念）不立，

源于商丘的成语典故

刘秀森



此之谓大人（指圣人）。狗不以善吠为良，人不以善言为贤，而况为大乎！夫为大不足以为大，而况为德乎！夫大备矣，莫若（莫过于）天地；然奚（何）求焉，而大备矣。知大备者，无求，无失，无弃，不以物易己也。反己而不穷，循古而不摩（模拟、矫饰），大人之诚。”

这段话的意思为：孔子到楚国去，楚王宴请孔子，楚国令尹孙叔敖拿着酒器站立一旁。市南宜僚把酒洒在地上祭祷，说：“古时候的人啊，在这种情况下总要说一说话。”孔子说：“我听说有用言谈的言论，但从不曾说过，在这里说上一说。白公胜要作乱时，想杀令尹子西，去请勇士市南宜僚，市南宜僚不答应，使者用剑威胁他，他仍然从容不迫地玩弄弹丸，不害怕，也不从命，于是白公胜欲作乱未成，使两家的危难以解除；孙叔敖安寝摇扇而卧，运

筹帷幄，使敌国不敢对楚国用兵而楚国得以免除征战。我孔丘多么希望有只三尺长的嘴而不会说话呀！”市南宜僚和孙叔敖可以称作不言之道，孔子可以称作不用言辞的说辩。所以，循道所得归结到一点，就是道的原始浑一的状态。言语停留在才智所不知晓的境域，这就是顶点了。大道是混沌同一的，而体悟大道却各不相同；才智所不能通晓的知识，辩言也不能一一列举，名声像儒家、墨家那样的人也都常因强不知以为知而招致凶祸。所以，大海不拒流向东的流水，这是因为大海博大到了极点；圣人包容天地，恩泽遍及天下百姓，而百姓却不知道他们的姓名。因此生前没有爵禄，死后没有谥号，财物不曾汇聚，名声不曾树立，这才可以称作是伟大的人。狗不因为善于狂吠便是好狗，人不因为善于说话便是贤能，何况是修

养道德的人呢？有心成就伟大，却不足以算是伟大，又何况是修养道德的人啊！伟大而又完备，莫过于天地；然而天地哪里会求取什么，天地却是伟大而又完备的。伟大而又完备的人，没有追求，没有丧失，没有舍弃，不因外物而改变自己的本性。回归自己的本性就会没有穷尽，遵循恒久不变的规律就会没有矫饰，这就是伟大的人的真性。

《庄子·徐无鬼》中的这一节，讲孔子到了楚国，楚王宴请孔子，孔子在宴会上与孙叔敖和市南宜僚讨论大言不言之道理。庄子借孔子之口，表达了真正的道是不能为言语讲述清楚的。所谓只可意会，不可言传。明道之人无求，无失，无弃，万事顺其自然，持守本性，不因外物改变自己。

由于《庄子·徐无鬼》中的“丘愿有喙三尺”，后来人们便以“喙长三尺”指人能言善辩，长于说教，因此有了“喙长三尺”这一成语。

例句：唐代冯贽《云仙杂记》卷九引张鷟(zhuó)《朝野僉载》：“陆余庆为洛州长史。善论事而缪于决判。时嘲之曰：‘说事即喙长三尺，判字则手重五斤。’”（519）